

## АРАБСКАЯ ВЕСНА

Революции в арабских странах привели к свержению четырёх глав государств: президентов Туниса З.А.Бен Али, Египта Х.Мубарака, Йемена А.Салеха и лидера Ливийской Джамахирии М.Каддафи. Большая часть свергнутых арабских режимов пришла к власти 40–50 лет назад на волне антиколониальных и антимоноархических революций, панарабистских лозунгов. Во главе их оказались молодые, амбициозные офицеры. За относительно короткий промежуток времени арабские страны сделали большой рывок в развитии. К концу 2010 г. эти режимы во многом исчерпали потенциальные возможности по дальнейшему развитию, утратили способность к эволюционным переменам, наступил политический застой, возникли кризисные явления общего характера, обстановка в арабском мире в целом на фоне общемирового финансового кризиса заметно обострилась. Внутри арабских стран созрели предпосылки к революционным преобразованиям. Одряхлевшие физически и морально, погрязшие в коррупции арабские лидеры не смогли цивилизованно передать власть новым руководителям. Они продолжали авторитарно управлять своими странами, опираясь на семейственность и клановость, не желали своевременно провести назревшие политические и социально-экономические реформы, не давали развиваться гражданским обществам и демократическим институтам. В дни «арабской весны» появились теории, объясняющие происходящее: 1) деятельностью «Аль-Кайды»; 2) внешним фактором (влияние США в арабском мире); 3) экономической ситуацией (голодом, безработицей, бедностью); 4) демографической ситуацией; 5) влиянием интернета. Однако данные теории не раскрывают в полной мере глубину всех противоречий и предпосылок, которые усугубляли положение и вели к протестным движениям. В основе революционных процессов в арабском мире лежат объективные причины: политические и социально-экономические. Протесты продемонстрировали недовольство народов арабского мира катастрофической ситуацией в хозяйственной жизни на фоне коррупции правящих режимов. Авторитарные режимы долгое время создавали видимость социальной стабильности, а правящие семейные кланы, утратив связь с народом, игнорировали нарастание серьезных внутренних противоречий. Растущее недовольство населения арабских стран стиму-

лировал кризисный 2009 год: резко снизились иностранные инвестиции, повысились цены на основные продукты питания, жизненный уровень населения значительно ухудшился. Все это сильно обострило те социальные и политические проблемы, которые зрели уже давно. Стихийные выступления оппозиции получили мощную поддержку со стороны Запада. Это внешнее политическое, информационное и экономическое (и даже военное) давление на правящие режимы. Арабский регион можно назвать наиболее горячей точкой мира в 2011 г. Восстания в разной степени отразились на разных странах. Несмотря на отдельные позитивные черты (ограничение полицейского произвола), «арабская весна» скорее усугубила социально-экономическую ситуацию в регионе, нежели решила проблемы, стоящие на повестке дня арабских государств. Впереди самый важный этап: определение рамок политического процесса, формирование политической системы, выдвижение новых лидеров и создание новых государственных структур. С политической арены арабского мира уходят светские режимы, а к власти уверенно идут исламские партии. Исламские партии в мусульманском мире очень разные: от экстремистских до либеральных и модернистских. Отношения между ними и властью в каждой стране исторически выстраивались поразному. Поэтому дальнейший путь политического развития арабского общества должен заключаться в консенсусе между политическими силами. В противном случае, новые режимы постигнет та же участь, что и предыдущие. Еще одной проблемой, которая обострилась в ходе волнений, стала характерная для арабского мира историческая внутрорегиональная конкуренция за влияние. В целом можно констатировать, что арабский Восток пришел в движение. Здесь сосредоточены основные мировые запасы углеводородов, пересекаются морские, сухопутные, воздушные коммуникации, соединяются материки и цивилизации. Пока сложно оценить итоги и последствия происходящих событий. Налицо лишь новые угрозы международной и региональной безопасности вследствие дестабилизации общей ситуации в этом, стратегически важном, районе земного шара.

1. Майдан Тахрир // Планета. [Электронный ресурс].
2. Новые прагматики // Новое время. [Электронный ресурс].
3. Почему? // Планета. [Электронный ресурс].

*Берашевич Павел Александрович*, студент ФКП БГУИР. shepard8152@gmail.com

*Научный руководитель: Сугако Наталья Анатольевна*, кандидат исторических наук, доцент